

Среди тех, кто с оружием в руках защищал Родину –
мой дедушка –
Шайдуллин Нурислам Миннахметович.



Родился он 16.11.1925 года в крестьянской семье, в деревне Урсалбаш Альметьевского района республики Татарстан.

Уже 22 июня 1941 года в стране заработал мобилизационный план. Как и по всей стране, в Альметьевском районе началась мобилизация военнообязанных граждан, родившихся в период с 1905 по 1918г. включительно.

Буквально с первых дней войны, когда обозначилось резкое сокращение трудовых ресурсов в области сельскохозяйственного производства, включалось все большее число подростков школьного возраста. Окончив семилетку, с 1940 по 1943 год дед принимал активное участие в развитии колхозного крестьянства.

Труд колхозного крестьянства в годы войны - поистине подвиг. Так, по словам деда, урожай 1941 г. в нашем районе был убран в сложнейших условиях. Вторая половина лета и осень выдалась дождливыми, Это, естественно, не позволили хлеборобам вовремя и без потерь убрать урожай первого военного года. Вместе с родителями дети выходили на поля: сажали и убирали картофель, серпами жали пшеницу. Дед, со слезами на глазах, вспоминал каким трудом и упорством, голодные и больные, они собирали урожай, чтоб ни один колосок не был оставлен в поле, и не украден домой. Те, кто был постарше на своих плечах, пешком на ручных тележках на расстоянии 150 км до Бугульмы снабжали зерноток готовой продукцией, которые отправляли на фронт. Заменяя ушедших на фронт мужчин дети самостоятельно пахали, бороновали землю. Бригадир ходил по домам и собирал детей – подростков на работу. Они занимались в основном сбором колосьев на полях после механизированной уборки хлебов, вели борьбу с сорняками и вредителями сельскохозяйственных культур. Дед со своими сверстниками рубили лес в ближайшем районе Бугульмы, отправлялись на сенокос.

В целом военкомат района вполне справлялся с поставленными перед ним в военный период задачами. Мобилизационные наряды выполнялись в указанные сроки и в основном в полном объеме. Из Альметьевского района на фронты войны было отправлено 18,5 тысяч человек. Из них 8,5 тысяч (46% мобилизованных) не вернулись, остались лежать на полях сражений.

В числе отправленных на фронт - был и мой дед. В январе 1943 г призывная комиссия Альметьевского районного военного комиссариата ТАССР области призвал его на фронт.

13 марта 1943 года он принял военную присягу при 152 стрелковом полку. Было присвоено воинское звание рядовой.

С января 1943 по июнь 1943 служил в 152 стрелковом полку на должности стрелок. Немного истории 152 стрелкового полка...

Формироваться я начала 23 декабря 1941 года в Красноуфимске как 430-я стрелковая дивизия, 7 января 1942 переименована в 152-ю стрелковую дивизию. Кстати, это та самая "замёрзшая" дивизия, которая понесла огромные потери в ходе неудачной Мурманской наступательной операции в мае 1942 года. В связи с тяжёлыми природными условиями, потеряла ориентировку, передовые части попали под удар артиллерии. Специально созданная комиссия установила, что личный состав дивизии истощён на 80 процентов и дивизия небоеспособна. Замёрзли насмерть 484 человека, а 1683 обморозили ноги, руки, лицо, уши. Ещё 196 бойцов погибли в боях, 28 пропали без вести и 527 получили ранения.

С июня 1943 по август 1945 служил в 1036 стрелковом полку на должности стрелка.

С 9 августа 1945 по 3 сентября 1945 участвовал в боях в войне с Японией в составе 1036 стрелкового полка Забайкальского фронта

В боях за Советскую Родину на фронте Великой Отечественной войны 21 августа был тяжело ранен, и получил ограничения движений в правом голеностопном суставе, рубец правой голени. Врачебной комиссией был признан по ст.50 группа I риска болезней приказом СССР №336 – 1942г., подлежащим увольнению в отпуск на 30 суток. С 21 октября 1945 по 6 декабря 1945. Находился на излечении в эвакуоубежище №3965, о чем свидетельствует справка эвакуационной госпитали № 3965 № 365 .

16 декабря 1946 г. был уволен по ранению.

Награжден орденом Отечественной войны II степени от 06.04.1985г (№ наградного документа 84) , именной медалью Георгия Жукова, "Ветеран труда" и юбилейными.

После возвращения с войны, дед вернулся в родное село и в 19.02. 1948 г женился на Хафизовой Айсылу Шакуровне, воспитал 6 детей, 12 внуков.

С 15 ноября 1947 г был назначен налоговым агентом по Сулеевскому сельсовету Альметьевского района, по государственным поставкам, а также участковым налоговым инспектором, секретарем сельсовета. А с 1961 по 1977 занимал руководящую роль - председатель сельского совета, который пользовался большим уважением среди односельчан.

Вот уже 9 лет, как ветерана нет в живых. Но память о нем навсегда останется в наших сердцах.

